

1355 ЗИМН
1355 ЗИМН
1355 ЗИМН

ЦК КПСС -

товарищу Н.С.Хрущеву

В связи с тем, что за последнее время, особенно после событий, имевших место 5-9 марта в г. Тбилиси и в некоторых других городах, в республике наблюдаются некоторое оживление националистически настроенных элементов и активизация провокаторов-распространителей антисоветских, враждебных дружбе народов слухов, имеются также факты националистических и шовинистических высказываний и проявления недружелюбных взаимоотношений между лицами различных национальностей, ЦК КП Грузии считает необходимым доложить следующее:

Грузия, по ~~населению~~, немногочисленна (на 1 января 1956г. население республики составило 3 миллиона 960 тысяч человек), но многонациональна. (По переписи 1939 г. национальный состав республики выглядит так: грузин-61,4%, русских-8,7 армян -11,7%, азербайджанцев-5,3%, абхазцев-1,6%, осетин-4,2%; г. Тбилиси: грузин-44 %, русских-18%, армян-26,5%....).

Грузия населена национальностями, которые все еще не освободились от пережитков прошлого, от старых обычаяев, религиозных предрассудков и т.д. Это требует особой вдумчивости и гибкости в проведении ленинской национальной политики, умелого использования богатого опыта партии, сплотившей все народы Советского Союза в дружную, братскую семью.

Положение усугубляется и тем, что в прошлом в Грузии имели место крупные ошибки и извращения в проведении национальной политики в Абхазии, Го-Осетии, а также в других

районах республики в отношении негрузинского населения. Так, Абхазский обком партии в 1945 году и Юго-Осетинский обком партии в 1949 году поступили неправильно, прекратив обучение детей в первых-четырех классах на родном языке. Неправильен был также перевод (в Абхазской АССР в 1945-46 учебном году и в Юго-Осетинской автономной области в 1944-45 учебном году) обучения в пятых-одиннадцатых классах в большинстве школ на грузинский язык.

В Абхазии и Юго-Осетии была введена грузинская графика письменности. Все эти мероприятия были проведены вопреки желанию местного населения, при нарушении принципа добровольности.

Допускались серьёзные ошибки в воспитании, подборе и выдвижении партийных, советских, хозяйственных кадров из местных национальностей. В течение ряда лет не уделялось должное внимание вопросам благоустройства сёл нагорных районов, значительная часть населения которых является негрузинским.

В результате беззакония и нарушения социалистической законности, в республике в прошлом имело место массовое выселение граждан, что вызывало недовольство определенной части населения республики и активизацию антисоветски настроенных элементов.

ЦК КП Грузии провёл ряд мероприятий, направленных на устранение последствий серьёзных ошибок и извращений, допущенных в прошлом в проведении национальной политики в республике, что из-за отсутствия должной разъяснительной

работы среди населения, в результате ослабления политико-воспитательной работы, особенно среди молодежи, привело к некоторому оживлению отдельных националистически настроенных элементов как среди Грузин, так и среди абхазцев. В отдельных случаях с обеих сторон допускаются националистические высказывания.

Необходимо подчеркнуть тот факт, что и в прошлом и до самых последних дней взаимоотношения между Грузинами и русскими были и остаются дружественными.

Конечно, среди грузин имеются отдельные националистически настроенные элементы, которые недружелюбно относятся к русским. Однако сколько нибудь явных проявлений недружественных отношений между русскими и Грузинами, фактов избиения, убийства и притеснения русских в республике не имело места. Даже в дни беспорядков 5-9 марта с.г. не было никаких эксцессов между русскими и Грузинами, между представителями различных национальностей.

Необходимо отметить, что решительный курс партии на ликвидацию культа личности Сталина большинство грузинского населения восприняло как умаление роли и заслуг Сталина, ущемление национальных чувств Грузин. Провокаторы и вражеские элементы всячески стараются использовать это положение, чтобы посеять рознь между отдельными национальностями, распространяя слухи, сплетни, расценивая курс на ликвидацию культа личности Сталина,

~~58~~

как унижение и оскорбление грузинского народа.

Вражеские элементы, провокаторы особенно используют факт применения оружия 9 марта. В ЦК КП Грузии и другие республиканские органы поступает множество анонимных писем угрожающего, террористического характера в адрес руководства республики, в них допускаются оскорблений русской нации, отдельных руководителей партии и правительства, ставится вопрос об отделении Грузии от Советского Союза. Ведутся разговоры о том, что 9 марта была расстреляна дружба русского и грузинского народов.

Эти же элементы распространяли слухи о том, что готовится выступление 24 марта, 21 апреля - в день открытия памятника Ленину и 1 мая. Партийные организации приняли соответствующие меры предосторожности. В эти дни никакие провокационные и антисоветские выступления не имели места.

5 Нельзя не отметить, что после событий 5-9 марта имеются некоторые проявления нездоровых, недружественных отношений между отдельными лицами различных национальностей, факты националистических и шовинистических высказываний отдельными гражданами. Причиной этого является то, что среди некоторой части населения Грузии, из-за отсутствия должной политico-воспитательной, разъяснительной работы, вопрос о ликвидации культа личности, а также события 5-9 марта, вражеские элементы истолковывают неправильно, с националистических позиций, видят в этом антигрузинское

настроение. Так, со стороны лиц грузинской национальности, главным образом представителей интеллигенции, студенческой и учащейся молодежи, допускаются высказывания о том, что русские не хотят имени Сталина потому, что он был грузин; русские хотят истребить грузин, постепенно всех грузин будут выселять.

С другой стороны, отдельные, шовинистически настроенные элементы русской национальности допускают неправильные обобщения и делают неправильные выводы. Имеются факты, когда курс на ликвидацию культа личности Сталина некоторые несознательные люди переводят в оскорбление грузинской нации, грузинского народа. Так, со стороны лиц русской национальности есть высказывания о том, что грузинская нация - продажная нация. Сталин был предатель; грузинский народ 9 марта мало расстреляли, надо было их уничтожить побольше; надо половину грузин выселить и вселить сюда свежих людей.

ЦК КП Грузии и местные партийные органы систематически рассматривают жалобы и заявления трудящихся, принимая необходимые меры по устранению недостатков, изложенных в жалобах трудящихся. Вместе с тем следует отметить, что среди заявителей есть и такие, которые неправильно оценивают отдельные случаи и делают обобщенные выводы на основе отдельных происшествий, давая им неправильную оценку. Вот некоторые примеры:

1. За последнее время среди рабочих Кутаисского Автомобильного завода, особенно среди молодежи, проживающей в общежитиях, распространились слухи о том, что, якобы, отдельные лица из местного населения угрожают гражданам русской национальности побоями и убийством в день 1 мая. В подкрепление подобных слухов приводились примеры убийства, несчастных случаев и хулиганских выпадов отдельных лиц.

Проверкой на месте установлено, что взаимоотношения между работниками завода русской, грузинской и других национальностей в течение последнего времени не изменились и остаются попрежнему нормальными и дружественными.

Что касается фактов убийства, несчастных случаев и хулиганских проступков, имевших место в марте и апреле т.г., то эти факты ошибочно истолковываются отдельными людьми, как недружелюбное отношение грузин к русским. Неправильно истолкован, например, смертельный случай с рабочим русской национальности "Кавэлектромонтаж". Причина смерти еще не установлена и ведется следствие.

За это же время было зафиксировано 2 случая наезда автомашин на граждан, в одном случае была задавлена насмерть гражданка русской национальности, в другом - грузинской национальности.

Рабочему автозавода, русскому по национальности, было нанесено ножевое ранение. По словам некоторых рабочих,

61

ранение будто нанес грузин с целью расправы с русскими. Фактически, как это показал сам пострадавший, ранил его один из рабочих завода, по национальности русский.

2. В заявлении, пересланном в ЦК КП Грузии из ЦК КПСС, бывшая работница "Колхидстроя", член КПСС т. Попова жаловалась на незаконные действия руководства "Колхидстроя" и на партийные и советские органы г. Поти. Она отмечала также, что в г. Поти имеет место национальная вражда между русскими и грузинами и на этой почве убийства и т. д.

Комиссия, выделенная решением Секретариата ЦК КП Грузии, установила ряд фактов серьезных недостатков в работе руководства и парторганизации "Колхидстрой". Поnim принятые соответствующие меры.

Проверкой не подтвердились и оказались клеветническими высказывания т. Поповой о национальной вражде и другие провокационные высказывания.

3. В поселке Н-Афони 8 августа 1955 года утонул в море находящийся в отпуске Громов В. И. Отдыхавшая с ним гражданка Просвиррова О. Б., а за нею и родные Громова, жители г. Москвы, стали жаловаться, указывая, что погибшего Громова убили грузины в лесу, а затем исценировали утопление. Установлено, что Громов утонул по собственной вине.

4. Группа воров в количестве 20 человек 30 ноября 1955 года, ночью, проникла на территорию Ново-Афонского цитрусового совхоза, похитила лимонов на сумму 15.600 рублей.

Сторожевая охрана, обнаружившая их, встретив организованное сопротивление воров, открыла по ним огонь. Были задержаны 10 человек, один был убит, остальные скрылись.

В связи с этим в газету "Правда" и Прокуратуру СССР поступили три анонимных заявления, в которых указывалось, что будто бы в Абхазии совершаются зверские убийства, якобы грузины и абхазцы "ненавидят русских" и т.п. Автор этих провокационных анонимок не установлен.

5. Заместитель генерального прокурора Союза ССР тов. Новиков Г.Н. поручил прокурору республики т. Топуридзе проверить правильность жалобы Мясишевой А.Л., для доклада ЦК КПСС.

Гражданка Мясишева, проживающая в г. Сухуми, жаловалась, что в дни 5-9 марта её избили и потом против неё сфабриковали судебной дело.

Установлено, что жалоба Мясишевой о нанесении ей побоев и фабрикации против неё дела не соответствует действительности.

63

6. Рано утром 12 мая с.г. на окраине г. Сухуми в парке, был обнаружен висящим на дереве в веревочной петле труп мужчины.

По г. Сухуми разнесся слух, что грузины убили русского, а затем повесили труп на дерево.

В действительности, покончивший жизнь самоубийством (повесился) оказался грузином.

7. В ноябре 1955 г. старший матрос в/части 10781, секретарь первичной комсомольской организации т. Масленников написал в ЦК КПСС заявление о том, что в г. Поти имеют место случаи убийства и физического оскорбления русских с применением холодного оружия.

Установлено, что заявление т. Масленникова не соответствует действительности.

Имеются случаи, когда происшествиям дается неправильная оценка со стороны отдельных военных товарищей.

Вот некоторые факты:

1. 19 апреля т.г. в Махарадзевский райком КП Грузии поступило письмо исполняющего обязанности командира войсковой части 32311 полковника Корнеенкова и секретаря парторганизации в/ч капитана Лаврова. Т. Т. Корнеенков и Лавров в своем письме отмечали, что, якобы, со второй половины марта т.г. участились факты нездоровых взаимоотношений отдельных лиц из местного населения с воинскими подразделениями.

Произведенной проверкой, с участием представителей войсковой части 32311, установлено, что т. т. Корнеенков и

Лавров письмо составили поспешно, без доказательств, с неправильной политической оценкой дела. Совершенно не соответствует действительности то, что со второй половины марта ухудшились взаимоотношения между воинскими подразделениями и отдельными гражданами из местного населения.

2. В своей докладной записке на имя ЦК начальник Политуправления ЗакВО т. Иващенко сообщил, что за последнее время участились случаи ненормального отношения со стороны некоторых гражданских лиц по отношению к военнослужащим". В качестве одного из примеров он приводит следующее: " В районном центре Сагареджо днем 19 апреля группа гражданских лиц, численностью до 10 человек, остановила автомашину Тбилисского горноартиллерийского училища и потребовала вывесить на кабине портрет Сталина".

Подобные хулиганские выходки действительно имели место, однако не только с машиной с военнослужащими, но и с другими проезжающими машинами с гражданскими лицами и было бы неправильным делать из этого вывод, что этот эпизод против военнослужащих.

Как показало расследование, т. Иващенко в своей записке основывался на непроверенных информационных, в чем он сам убедился после проверки, проведенной работниками Политуправления.

В республике имелись и в настоящее время имеются случаи ранения и убийств, а также хулиганских проявлений

как со стороны грузин, русских, так и лиц других национальностей.

Вражеские элементы и провокаторы в этом хотят усмотреть проявление антирусского или антигрузинского настроения, стремясь посеять рознь между отдельными национальностями, но партийные и советские органы, а также население республики в этом не видят настроений, направленных против какого либо народа, рассматривая это как уголовное преступление и хулиганские проявления со стороны отдельных лиц.

Надо отметить и то, что в районах республики, особенно в чаеводческих, имеются факты, когда лица русской и другой национальностей выражают недовольство тем, что в совхозах и на новостройках их не обеспечивают благоустроенными общежитиями, нормальным питанием, а также постоянной заработной платой.

Следует сказать, что это в основном лица, приехавшие в чаеводческие районы, как с разных районов республики, так и извне. Республика не располагает возможностями создать им все необходимые культурно-бытовые условия.

Наблюдается также наплыв в республику лиц без определенных профессий, ведущих броючи образ жизни. Только за 1955 г., по далеко неполным данным, в республике зарегистрировано свыше 9 тыс. человек. Многие из приезжих были устроены на работе, однако подавляющее большинство за производством не закрепилось.

Многие из лиц этой категории занимаются кражами и другими уголовными преступлениями. Так, 55% всех уголовных преступлений, совершенных в 1955 году в Гудаутском районе, было совершено этим контингентом.

Следует также сказать и о том, что на территории Грузии ежегодно отдыхает около 400 тыс. человек, подавляющее большинство которых приезжие. Из этого числа в порядке туризма и неорганизованно отдыхает примерно 260 тыс. человек. Создаются трудности в обеспечении их продовольственными товарами и жильём. Имеют место большие перебои в снабжении с хлебобулочными изделиями, мясо-молочными продуктами, большие очереди, что также способствует спекуляции. Это положение тем более усугубляется, что за последние годы снабжение республики, особенно продовольственными товарами, резко ухудшилось.

Все это вызывает нарекания и недовольство со стороны приезжих, даёт повод к нездоровым высказываниям.

Необходимо отметить, что отдельные товарищи, приезжающие из центра, иногда ставят вопросы, дающие повод к нездоровym разговорам и толкам со стороны негрузинского населения. Так, работники Министерства культуры, приехавшие на проверку финансово-хозяйственной деятельности театров, исходя из чисто финансовой стороны дела, настойчиво требовали закрытия армянского, абхазского и осетинского театров.

Учитывая, что Грузия многонациональна и что, вместе с тем, в течение ряда лет не уделялось должного внимания

64

выращиванию и выдвижению на руководящие посты товарищей негрузинской национальности, ЦК КП Грузии провёл определенную работу в этом направлении. Первыми секретарями Аджарского и Юго-Осетинского обкомов КП Грузии выдвинуты аджарец и осетин, немало товарищей абхазской национальности выдвинуты на руководящие посты в Абхазской АССР, первыми секретарями райкомов партии в Дманисском, Цалкском и Ахалкалакском районах выдвинуты товарищи из местного населения.

Увеличен процент состава негрузинской национальности ЦК, Тбилисского горкома КП Грузии, ЦК комсомола, Совпрофа Грузии и Верховного Совета Грузинской ССР. Однако, сделано еще далеко недостаточно и в дальнейшем надо продолжать воспитание и продвижение кадров негрузинской национальности.

ЦК КП Грузии считает, что за последнее время действительно имеют место факты отдельных проявлений ненормальных взаимоотношений между лицами различных национальностей, но делать из этого вывод, что, якобы, в Грузии существует антирусское или антигрузинское настроение, что грузины терроризируют русских, убивают их и т.п. было бы вкорне неправильно. Характерно привести следующие данные: за март, апрель и первую половину мая с.г. в республике убито 30 чел., в том числе: грузин-17, русских- 6, армян-3, азербайджанцев-3, осетин-1 ; 11 грузин убито грузинами,

68

2-армянами, 2-русскими, 1-осетином, 1-абхазцем;
 2 русских убито русскими, 1 -армянином, 1 -азербайджанцем, 1-казанским татарином, 1-грузином; 1 армянин убит грузином, 1-азербайджанцем, 1-русским; 3 азербайджанца убито азербайджанцами; 1 осетин убит осетином.

За этот же период ранено по республике 27 человек, из них грузин -17, русских-4, армян-3 , азербайджанцев-2, осетин-1 ; 12 грузин ранено грузинами, 2-русскими, 2-армянами, 1-осетином; 2 русских ранено русскими, 1-азербайджанцем, 1-армянином; 3 армянина ранено армянами; 2 азербайджанца ранено азербайджанцами; 1 осетин ранен осетином.

Таким образом, за этот период был лишь один случай убийства русского грузином (на почве семейных неурядиц и хулиганства).

8 Трудящиеся нашей республики правильно понимают и целиком одобряют национальную политику партии, повседневно чувствуют заботу партии и правительства о дальнейшем развитии экономики и культуры республики, братскую помочь всех народов и в первую очередь русского народа, и не допускают посягательства на вековую дружбу грузинского и русского народов, имеющую глубокие исторические корни, скрепленную кровью, совместно пролитой в годы Великой Отечественной войны против гитлеровских захватчиков.

Одним из ярких проявлений нерушимой дружбы всех

65

национальностей, населяющих Грузию, является самоотверженная работа трудящихся республики по развитию народного хозяйства. Грузинская республика из года в год выполняет и перевыполняет задания партии и правительства по дальнейшему подъёму промышленности и сельского хозяйства.

Однако партийные организации не могут пройти мимо факта некоторого оживления националистически настроенных элементов, проявлений нездоровых отношений между отдельными гражданами различных национальностей, не могут недооценить того отрицательного влияния, которое оказали события 5-9 марта, в особенности факт применения оружия, на настроения определенной части грузинского населения.

9 Задача партийных организаций республики заключается в том, чтобы всемерно усиливать работу по воспитанию трудящихся в духе нерушимой дружбы народов, в духе пролетарского интернационализма, принимать самые решительные меры против хулиганствующих элементов, лиц, ведущих паразитический образ жизни, против проявлений национализма, против вражеских элементов, болтунов и провокаторов, пытающихся в своих гнусных целях посеять национальную рознь между народами.